

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Антонова Алексея Васильевича
на тему: «Философские проблемы теории стоимости»,
представленной на соискание ученой степени доктора
философских наук по специальности 09.00.11 —
«Социальная философия» (философские науки)**

В автореферате А. В. Антонова рассматривается кризис отношений стоимости в современном обществе. И вряд ли есть смысл доказывать актуальность этой темы для социальной философии. Ведь большинство теоретиков в наши дни считает, что мы живем уже в постиндустриальном обществе, основу экономики которого составляют информация и знание. Тогда как для других исследователей столь же очевидно то, что современное общество, - это обычный капитализм, о стоимостных характеристиках которого писал еще К. Маркс.

Оригинальность позиции диссертанта заключается в выдвигании гипотезы, согласно которой отражение противоположным образом одних и тех же экономических явлений в наши дни оказывается возможным потому, что в современной экономике стоимость выступает уже не в подлинной своей, а в превращенных формах, которые искажают ее до неузнаваемости.

Цельность работы обеспечивается тем, что сначала диссертант формулирует, а затем последовательно рассматривает эту гипотезу. При этом исторический материализм, который в качестве метода применяет автор, дает ему возможность рассмотреть сегодняшние проблемы стоимости в их становлении и развитии.

Значительный по объему материал автору удается вместить в компактную и строгую форму. Анализ точек зрения ведется в яркой, полемической манере. Автореферат написан хорошим, понятным языком и в теоретическом, и методологическом отношении производит впечатление законченной, профессиональной работы.

Можно сказать, что диссертация представляет собой внятное высказывание по дискуссионным и злободневным вопросам социально-философской и экономической теории, и безусловно будет способствовать привлечению к ним внимания исследователей.

Вместе с тем, надо признать, что часть концептуальных положений автором намечена лишь эскизно. В частности, диссертант полагает, что идеи создают не стоимость, а ценность, и должны измеряться не количеством, а степенью качества труда. Больше того, он настаивает на том, что, фактически, ценность и стоимость являются несоизмеримыми, и что выражение качества труда с помощью стоимости невозможно в принципе. Из этого вытекает, что каждый произведенный продукт

следовало бы измерять двумя общественными мерами - качеством и количеством затраченного труда.

Однако при этом автор ничего не говорит о том, почему же в наши дни нет условий для того, чтобы измерять продукты качественного труда с помощью ценности, а не стоимости, и в чем должны состоять эти общественные условия? Оставляет без ответа автор также и вопрос о том, как могло случиться, что в некоторых секторах общественной жизни, например, в искусстве или в науке общественная полезность труда измеряется, фактически, степенью его качества, а в других секторах - нет?

Но, конечно, ответ на эти вопросы требует отдельного серьезного исследования. Поэтому и указанные замечания в данном случае носят рекомендательный характер и рассчитаны на будущее продолжение важной для социальной философии темы. По меньшей мере, они никак не влияют на общее положительное впечатление от проделанной автором работы.

На наш взгляд, и сделанного диссертантом достаточно для того, чтобы прийти к выводу: работа Антонова А.В. в полной мере соответствует требованиям Положения ВАК о присуждении ученых степеней, а сам соискатель заслуживает присуждения ему степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия (философские науки)

Доктор философских наук, профессор
(специальность 09.00.01 – онтология и теория познания),
зав. кафедрой философии ФГБОУ ВО
«Саратовский государственный технический университет
имени Гагарина Ю.А.»

Борщов Александр Сергеевич

Почтовый адрес: 410054, г. Саратов, ул. Политехническая, д. 77
Телефон: 8(8452) 99-85-85; E-mail: borshov@sstu.ru

Подпись д.т.н. проф. Борщова А.С. заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета

д.т.н. проф

П.Ю. Бочкарев

23.05.2016